

SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca.	350 pesetas
Por un año.	14 id.
Id. fuera.	16 id.
Id. en el extranjero.	25 id.
Número suelto.	00'05 id.
Id. atrasado.	00'10 id.

PAGO ADELANTADO

# EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

ANUNCIOS  
Precios convencionales  
DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Rúa, 37, 2.º—Telf. 154  
DOS EDICIONES DIARIAS

## J. LEÓN ARIAS

Cirujano-Dentista

Se encuentra al frente de su gabinete dental, donde continúa prestando sus servicios profesionales á cuantos de él confluyen.

DR. RIESCO, 1.º, (antes TORO)

GRAN SALÓN

## PELUQUERÍA Y BARBERÍA

DE LORENZO ESTÉVEZ

Plaza Mayor, número 8, principal

Se tñe el cabello y barba y se dan fricciones de Colonia, Quina, Portugal y se lava la cabeza con *Scham poing*.

**Precios del servicio en esta casa**  
Corte del pelo. . . . . 0'25 céntimos  
Rizado. . . . . 0'25 id.  
Afeitado. . . . . 0'25 id.

Y al mismo tiempo continuo trabajando con más amplitud los postizos, tanto de señora como de caballero; dispongo de numeroso surtido de añadidos de todos colores, crepé y todo lo concerniente al ramo de peluquería.

SALAMANCA

## Dos palabras nada más

Leemos en un periódico la siguiente frase (llamémosla así) del digno diputado á Cortes y compañero de Morayta, Blasco Ibáñez.

Dice así:

«Así como las caballerías no valen nada si no ostentan el hierro, así los católicos quieren llevar el Corazón de Jesús como marca de ganadería».

Tamaño grosería de expresión que basta para comprender toda la delicadeza de espíritu, y atrezo de miras de quien la emplea, no merece calificarse de salvaje... no, los salvajes tienen algo de grande en la grandeza de lo natural, de lo indómito, de lo agreste.

... Esto que vomita Blasco Ibáñez es lo ruin, lo innoble, lo bestial en la literatura de los civilizados.

«Hará falta añadir que un hombre que así habla en España se apellida republicano, es decir, tolerante con todas las opiniones, amigo de la libertad de acción de todo el mundo, proclamador de la igualdad de derechos de los ciudadanos, ensalzador de la fraternidad humana?»

No, no hace falta. Basta no olvidar que existe el absurdo.

«Habrà que advertir que ese hombre es librepensador y por eso quiere, como á caballerías, llevar al matadero á los que no piensan como él?»

Pero, dejémosnos de pedir cosas racionales á un racionalista.

De esa literatura hay que apartar la vista con horror y el estómago con asco».

«Y todavía hay lectores católicos mal enterados que quieren se discuta con esa gente en la misma forma y lenguaje que ella usa?»

¡Ah, no! Nosotros protestamos en nombre de nuestros sentimientos religiosos, dignos mil veces más de respeto que ese callado lenguaje, protestamos en nombre de la cultura y protestamos mucho más y confesamos que somos católicos, sin que soñemos ser mártires ante los Nerones y Dioclecianos, de gorro

frigio y mandil masónico, que hoy se usan; protestamos sí, sin alardes de valor anacrónicos, pero sin miedo ninguno tampoco á insultos de taberna, que confesamos á Cristo como Dios y adoramos, en público como en privado, al Corazón Divino de Jesús; pero querer que nos bajemos á recoger el estiércol que se nos arroja para combatir con él á nuestros enemigos, querer que empleemos un lenguaje de cuadra, que gracias á Dios, no conocemos ni usamos nunca, eso es una equivocación lamentable en que no estamos dispuestos á caer, advertida ni conscientemente, aunque se nos tache de lo que se nos tache por católicos en quienes hemos de suponer tanta buena fé y sana intención como indiscreto y contraproducente celo religioso.

Mas volvamos al principio. Ese Blasco Ibáñez que así habla de la «marca de las caballerías» es un maestro de la literatura modernista novelable. Escribe cuando quiere (si lo pagan bien por supuesto) con tinta per fumada y suave, novelitas que pueden leer los elegantes lectores del *Blanco y Negro* y cuando quiere (hemos de suponer se lo pagan también), este maestro moja la pluma en el agua sucia de las cloacas para los paladares estragados de los lectores del *Motin ó Vida Nueva*, y escribe como, para muestra, y por una sola vez, hemos visto antes.

Dejemos á un lado á estos mercaderes de la literatura sin ideas, y sin fe (humana, por supuesto) y preguntemos ¿cómo escribirán los imitadores y secuaces del maestro?

¿Cabrà lenguaje más indecente?

¿No es escandaloso que se publiquen periódicos indignos de una sociedad culta cuanto más cristiana? Pues bien, triste es que la prensa periódica degenera hasta ese extremo, pero, hemos de confesarlo, de mayor tristeza es, y vergüenza debe causar en quien lo haga, que la mayoría (es un hecho) de los que leen, compran y sostienen esos periódicos con el granito de arena de los cinco céntimos (es la concupiscencia del escándalo), son los que después se escandalizan y murmuran de las autoridades, y de la prensa que consiente vivan y prosperen esas publicaciones. ¡Qué lógica!

Mantienen un periódico haciendo que venda muchos números (hé ahí el problema) y luego piden que lo maten las bayonetas de la guardia civil, ó los artículos de fondo de un periódico sensato. ¡Qué insensatez!

Y no decimos más.

## MADRID

Septiembre 1.º

Pocas cosas de política. Tanto las declaraciones del general Martínez Campos como del duque de Tetuan, no han despertado gran interés y han parecido—las del primero—perfectamente ministeriales á los Sres. Silvela y Dato.

Lo único que se ha comentado algo es la salida de Tetuan de Zarauz estando tan próxima la llegada de Silvela.

El gobierno tiene noticias de que sale hoy el Ministro de Marina de San Sebastián para Madrid.

De ser así, no se hará esperar mucho el primer Consejo de Ministros.

Nos dicen de San Sebastián que S. M. ha firmado hoy los siguientes decretos:

Seis de carreteras.—Uno llamando al servicio activo 60.000 hombres, declarados útiles para el reemplazo actual.

Y otros ascendiendo al comandante de infantería de Marina D. José Barbse, por méritos de guerra.

A los aféreces de navío, D. Manuel Mendivil, D. Félix Basterreche, D. Ramón Alvar González, D. José Pérez y D. A. Fredo Roca.

Nombrando comandante de Marina del puerto de B. Bao, al capitán de navío D. Victor Concas.

Concediendo la cruz de María Cristina al teniente de navío de primera D. Joaquín Gómez; y cruces rojas del mérito naval pensionadas al capitán de infantería de marina D. Marcelino Mula y al contador de navío don Eulogio Lama, ambos por méritos de guerra.

Y declarando cesantes al oficial primero del Ministerio D. José Rodríguez y al segundo D. Rafael Bauza.

El Nuncio de Su Santidad estuvo esta mañana en Miramar á despedirse de los reyes.

En el exprés de las dos de la tarde ha salido para Burgos.

A Barcelona ha llegado hoy, según telefonema que recibo hace poco, el vapor *Alicante*, procedente de Manila, trayendo á heróico destacamento de Baier, compuesto del segundo teniente D. Saturnino Martín, el médico provisional D. Rogelio Vigil, dos cabos, un corneta y 29 soldados.

Al desembarcar estos valientes, fueron saludados con aplausos por la escasa concurrencia que había en los muelles, dirigiéndose á la Capitanía general, donde fueron recibidos por el general Despujols, en su propio despacho.

Dirigióles este militar un entusiasta discurso, dándoles la bienvenida y diciéndoles que el sentimiento propio del deber, la confianza en Dios y el recuerdo de la patria los ha convertido en héroes.

Después abrazó á los oficiales, sintiendo no poder hacerlo con todos.

Terminó el Sr. Despujols diciendo que recordasen sin jactancia pero con orgullo, que formaron parte del destacamento de Baier.

Los soldados traen cada uno una leira por valor de cien pesos.

Han llegado los doctores Mendoza y Pino. Este último ha conferenciado con los Sres. Dato y Cortezo á quienes ha comunicado muy buenas impresiones acerca de la peste, la cual, en su opinión, no saldrá de Oporto.

El distinguido médico de la Armada D. Federico Montaldo ha sido en cargo por los Sres. Ministros de la Gobernación y Director de Sanidad para una comisión reservada en Portugal.

Es muy posible que, llegando mañana el Ministro de Marina, se celebre el domingo Consejo de Ministros.

Es costumbre antigua que durante el verano, en que tanto se descansa y en que hasta las cigarreras se permiten el lujo de veranear en Alicante gracias á los económicos trenes de ida y vuelta que ha popularizado Mestre Martínez, aprovechen el tiempo los periodistas para celebrar entrevistas con los más conspicuos personajes que restauran sus fuerzas y reponen su salud en un balneario ó punto de mar.

Hoy les ha tocado el turno á los Sres. Duque de Tetuan y Martínez Campos, cuyas declaraciones ha recogido un popular periódico de la mañana.

Mas han sido muy comentadas, principalmente por el hecho de que cuando el presidente del Consejo se propone ir unos días á Cestona, donde veranea el exministro de Estado

conservador, abandone este su residencia actual en busca de otros aires, otras aguas y otros lugares.  
¡Extraña coincidencia!

Otro punto de interés en los actuales momentos lo constituye el Congreso Católico de Burgos á medida que avanzan las sesiones de aquella asamblea, van acentuándose las corrientes marcadamente opuestas al liberalismo, siendo tanto mayores las ovaciones y más estremosos los aplausos cuanto más enérgicos y du-

ros resultan los ataques á la libertad en sus múltiples manifestaciones. Quizás varíen las cosas cuando llegue mañana á la antigua *Caput Castellae* el Pronuncio de Su Santidad, Cardenal Nava de Bontifé.

Pero, hoy, por hoy, la mayoría del clero y de los seglares que forman el Congreso, incluso los Cardenales Martínez de Herrera y Cascáñares, han aplaudido y hasta abrazado á los autores de memorias contrarias al liberalismo.

MENCHETA.

## El Congreso Católico de Burgos

(POR TELÉGRAFO)

(Recibidos después de la salida del periódico)

Burgos 1.º, 6 t.

Núm. 58.

### EN LA SECCIÓN 2.ª — LA UNIÓN DE LOS CATÓLICOS

En la sección 2.ª se ha celebrado esta tarde sesión importantísima.

Se trataba de la unión de los Católicos. La ponencia representada por el ilustre catedrático, Rector de la Universidad de Zaragoza Sr. Fajárnés, presentó un informe redactado de acuerdo con todos los autores de Memorias presentadas.

Lo fundamental del informe era suplicar al Episcopado que defendiera la unión de los católicos españoles.

Se abrió la discusión, que fué larga y desorientada sin descarrirse por completo, merced á la prudencia, á la energía, al talento del sabio Obispo de Oviedo que presidia.

Habló el Lectoral de Valladolid, hombre encanecido en el saber. Las palabras últimas fueron estas: «Yo cambio ahora: mis opiniones particulares en las cuestiones políticas van al fondo de mi alma para no tener otra que la que acuerden los Obispos».

Los Prelados asistentes felicitan al señor Cuesta.

En momentos de verdadera dislocación del asunto, se levantó el elocuente Dr. Castellote, virtuoso Obispo de Menorca y dijo:

«Señores congresistas: Cuando se asiste á una Asamblea como esta, se precisa tener el oído muy duro para no apreciar los sentimientos que palpitan en ella.

Yo he escuchado esas palpitaciones y pareceme sorprender recelos que se desvanecerán evocando aquí un recuerdo.

El jefe del Centro católico alemán había congregado en Colonia á los católicos para darles lectura de un gravísimo documento pontificio que le había sido comunicado por el encargado de negocios extranjeros.

El Pontífice reclamaba de los católicos alemanes que votasen las leyes del Septenario militar propuesto por el Canciller Bismark, y de cuyo voto había hecho como cuestión de gabinete para pactar la paz con la Iglesia.

Y Windhsor, oyendo en aquella asamblea palpitaciones semejantes á las que yo recelo aquí, les dijo:

«Yo os veo agrupados en torno de la bandera de la fé. Treinta años hace que venis combatiendo en los combates de Cristo bajo su triunfante nombre, vosotros víctimas del *Katipunan*, que lleváis en vuestro pecho las cicatrices del martirio incruento: muchos pagásteis con la cárcel y el destierro vuestra adhesión á la fé de Jesucristo.

Hoy el Pontífice, Vicario de Jesucristo, exige de vosotros un sacrificio doloroso, pero necesario.

No os pide que arrieis vuestras banderas, que no pueden arriarse, y para arriarlas es preciso desgarrarlas.

«El Papa quiere que arrolléis la bandera al asta y que no se vea más que el lábaro bendito, que la corona. Y la victoria será segura».

«Sometidos, señores, á las palabras de su jefe, que eran eco de las del Pontífice, los católicos alemanes, no se

pasaron muchos años sin que el Canciller de Hierro pasase por Canosa y el triunfo de los católicos fuese definitivo.

Que no son inmediatas las consecuencias al sacrificio.

Pero cuando bajan su cabeza los católicos á los encargados del Papa, es segura la victoria.

Al escuchar á un castellano viejo (alude al lctoral de Valladolid), me ha parecido que estamos cerca del Covadonga de ese infame Guadalete de nuestras desdichas presentes.

«Firme en vuestras convicciones, católicos españoles no se os exige el sacrificio de vuestra bandera, arrollada solamente para que defendáis lo que es más urgente, la gloria de Dios, el honor de la iglesia escarnecida en los Pretorios modernos y al soplar vientos favorables podéis desplegar al aire esas banderas para pasearlas triunfantes por la península española.»

Aplausos estrepitosos. Vivas al episcopado.

### TERMINA LA SESION.—TELEGRAMA AL PAPA

Burgos 1.º, 7 t.

Núm. 70.

Después de hablar el Obispo de Menorca y pasados algunos incidentes, se pide la aclamación de las conclusiones de la ponencia, entregando toda la confianza á los Prelados para realizar la unión.

El Prelado de Oviedo se levanta y dice: «La unión es para los asuntos intermedios, que enlazan la religión con la política, para los católicos que van á la vida de acción.

«Es un deseo del Papa y hay que darle ese gran consuelo. No hay que esperar á que nos lo mande.

Si yo no lo merezco, confiad en todo el episcopado español.»

Vivas estruendosos. Aclamaciones. Puestos en pié, continúa el Obispo de Oviedo, así lo acuerda esta sección 2.ª y vamos á comunicárselo al Papa.

«Viva el Papa! Viva el episcopado! Viva el Obispo de Oviedo!»

El Sr. Obispo de Jaen tomó también parte activa y oportuna en los debates, mereciendo salvas de aplausos al ver su tino y su acierto.

### EL TELEGRAMA

Burgos 1.º, 7 t

Acábase de facilitarnos el texto del telegrama dirigido á Su Santidad.

«Roma, Cardenal Rampolla, Vaticano.

Sección 2.ª del Congreso de Burgos, que es numerosísima, aclamó unánimemente la unión de los católicos en la forma dada por los Obispos y bajo su dirección.

Acordó además telegrafiar y pedir bendición Apostólica.

Obispo de Oviedo, presidente.»

### UN FORMENOR

Burgos 1.º, 7 t.

Los autores de las Memorias presentadas sobre el tema: «La unión de los católicos», que dieron hermoso ejemplo reuniéndose para que el informe de la ponencia fuese de acuerdo con todos, cediendo en las de la unión las opiniones privadas sobre cuestiones accidentales, se han presentado el Obispo de Oviedo y demás Prelados de la sección segunda, para reiterarles su adhesión;

EL NUNCIO

Burgos 1.º, 9:50 n.

Han llegado el Nuncio de Su Santidad y el Prelado de Salamanca.

M. D. B.

(POR CORREO)

EL SERMÓN DEL SR. OBISPO DE LUGO

(Conclusión)

Tranquilamente continuó diciendo, pudieron desfilir pocos Pontífices; pronto se oscureció el horizonte, presagiándose tempestades al oír el grito de las fieras del anfiteatro, el grito de las sociedades secretas.

¡Siglo XIX enfatuado porque han dado en llamarle de las grandes conquisas, que ha apoyado a los tiranos usurpadores, las proezas de la rapacería con todas las circunstancias agravantes. ¡Y esta es aún la hora del poder de las tinieblas!

Aprisionado el Pontífice a la cruz latina del Vaticano desposeído de la túnica real, ceñida su frente con espinas como rey de burla, escucha la gritería de las turbas que pasan por delante y exclaman: El salva al mundo y no puede libertarse a sí mismo.

Y la víctima triunfa sobre esas turbas levantando su mano para bendecirlas, perdonándoles y consagrandose su vida a la obra redentora de las sociedades, pronunciando siete palabras de eterna celestial doctrina. Pero sonará la hora nona. Cristo resucitó y no volverá a morir.

La inmortalidad es del Pontífice. Saltará la tiara de uno a las sienes de otro Papa y los guardas del sepulcro del Papa muerto encontrarán allí solo las ligaduras.

¡Ay de los que se apoderen de un muerto que ha de resucitar siempre!

El paganismo no pudo destruir los gérmenes del cristianismo! El brazo del cisma nunca llegó a Roma. El protestantismo una sola vez penetró en la ciudad eterna con unas banderas de negros y soldados beodos.

(Del Diario de Burgos)

Sección segunda

Presidia como el día anterior por el Prelado de Oviedo, a quien acompañaban otros cinco, se abre la sesión en la capilla del Seminario por ser reducido el local en que se reunió por primera vez. El nuevo salón también resulta insuficiente, y apenas se puede respirar.

Comienza la discusión del tema tercero, que dice: Modo de conseguir que se funde y tenga gran circulación un diario católico sin determinado color político.

Es ponente el Sr. Berrueta, director de EL LABARO, de Salamanca, quien hace el resumen de las memorias presentadas, que son muchas, entre las que recordamos las de D. Castro Pérez, el Sr. Balbuena, canónigo toledano, el Sr. Quintana, el P. Teodoro Rodríguez, D. Victoriano Aragón, D. Lorenzo García, el exdirector de La Información, Sr. Coll, el Sr. Moner y otras, con soluciones muy variadas. En vista de ellas, el

ponente formula sus conclusiones. He las aquí en extracto:

1.ª Eljase un nombre simpático a todos, como La Patria, sin adjetivos, pues lo que hace falta son obras, no palabras.

2.ª Hágase una atmósfera de caridad sin preocupaciones ni prejuicios.

3.ª Sea independiente de los partidos y forme opinión sensata.

4.ª No peque de doctrinal, sea ligero y ameno.

5.ª No trate a diario puntos de polémica religiosa.

6.ª Ha de tener amplísima información.

7.ª Sea nuevo el periódico y nuevo el director, para que ni uno ni otro inspiren sospechas a nadie.

8.ª Procure colocarse desde luego a la altura de los diarios de más circulación, montando grandes talleres y oficinas. Elija redactores inteligentes, honrados y de buena vida y reputación.

9.ª El Congreso nombrará, para formar el consejo supremo del periódico, a un Cardenal, un Arzobispo y el Obispo de Madrid.

10.ª Habrá un consejo de redacción, compuesto de cinco vocales, uno de ellos sacerdote, que corrija y guie al periódico en las cuestiones de fe y moral.

11.ª Se procederá a formar un detallado reglamento por una comisión compuesta de Fr. Teodoro Rodríguez, el Sr. Arbolea y otro congresista.

Abierta discusión, pide la palabra el conocido poeta señor Carulla, quien desea quede el punto para mañana, y no accediendo la presidencia, hace algunas observaciones, creyendo no debe ser el director un hombre nuevo, sino de práctica, pues la tarea es tremenda. Aprovecha la ocasión para decir que supone que el Congreso enviará un mensaje al fin de sus tareas, una nada más, (aplausos delirantes) y éste irá al Papa, y ruega se exprese en él que todos desean tenga nuevamente el Poder temporal.

El presidente asegura que los prelados al redactarle, se inspirarán en la religión y en la justicia.

Otros varios señores congresistas usan de la palabra en términos muy vivos; el señor Salavert cree imposible que exista el periódico que se proyecta, y entiende que es difícil discutir este tema, sin tener resuelto el de la unión de los católicos. (Aplausos).

El Sr. Quintanilla cree que hay en Madrid dos periódicos que, uniéndose, podrían dar el resultado apetecido, y excita a los prelados a que los unan, pues otro tercer periódico agravaría la situación.

El Sr. Castro opina que los periódicos católicos han muerto por dificultades pecuniarias. Deben vencerse, dirigiéndolos hombres no políticos, como canónigos de distintas catedrales, a quienes el Papa dispensa la residencia.

El párroco de Quintanilla Sr. García dice que no ha habido dificultades económicas sino desunión entre los católicos. (Aplausos).

El señor Morgades, entre estruendosas muestras de aprobación, dice que no hay periódico católico porque los prelados no anatematizan a la prensa liberal como es preciso.

El señor presidente dice que, en efecto, suprimiendo los pecadores huelga la confesión.

El ponente resume la discusión, y protesta de que se trate de dar lecciones a los prelados. (Grandes rumores, por parte de los

elementos exaltados, que impiden oír al orador; éste se sienta).

Reanuda su discurso a los breves instantes, y contesta ligeramente a las observaciones hechas.

El presidente indica que las conclusiones se llevarán al Congreso pleno, pues no es necesario, como creían algunos señores, que se voten en la sección.

Se pone a discusión el tema tercero. «Cómo se podrá conseguir que sea mayor el fruto de los Congresos Católicos españoles, y que sus conclusiones se lleven a la práctica más exactamente».

Toman parte en la discusión varios señores sacerdotes, alguno de los cuales propone que las conclusiones de los Congresos pasen a estudio de los párrocos reunidos en cada arciprestazgo y después a Congresos provinciales; otro señor se lamenta del escaso fruto de los Congresos y del espectáculo que da esta reunión por su apasionamiento en las discusiones, y después de algunos otros discursos y del resumen hecho por el ponente Sr. Donadiu, se da por discurtido el punto y se levanta la sesión.

FABRICANTE MUERTO

(Recibido después de la salida del periódico)

Madrid 1.º, 3:35 t

Núm. 96.

Barcelona.—Un dependiente despedido por el fabricante señor Feineler, solicitó trabajo, y trabándose de palabras, el obrero mató a su antiguo amo de un tiro.

Después de alguna resistencia entregóse a la policía.

MENCHEA

MAC-KINLEY FIERA

El Evening Post, de Londres, dice con referencia a telegramas de Washington que Mac-Kinley ha dado carta blanca al ejército americano en Filipinas para que mate, incendie y saquee sin piedad, única manera, en concepto del presidente, de dominar a los tagalos.

NOTICIAS VARIAS

Un despacho de Constantinopla al Times dice que el gran maestro de artillería turca ha hecho arrojar al mar todas las existencias de pólvora sin humo, comprada en Alemania, porque se había descompuesto y estaba inservible.

Un telegrama de Cabo Haitiano confirma la dimisión del presidente interino de la república dominicana, Sr. Figueroa, añadiendo que éste ha abdicado la presidencia en favor de Jiménez.

Este es esperado en la capital de aquella república.

Un despacho de Santo Domingo anuncia que el general Figueras, presidente de

MISAS

Hé aquí las que han de celebrarse a hora fija mañana:

A las cuatro y tres cuartos, en la Clerecía. A las cinco, en Santo Domingo, PP. Carmelitas y Clerecía.

A las cinco y media, en San Martín, Padres Dominicos, Clerecía, Catedral y capilla del Hospital.

A las seis, en los P. Dominicos, Carmelitas, San Martín y Catedral.

A las seis y media, en las Dueñas, Siervas de María, Isabelas, Adoratrices, Padres Dominicos, Clerecía, San Martín, capilla del Hospicio, Nuestra Señora del Carmen.

A las siete, en el Convento del Jesús, Santa Clara, MM. Carmelitas, Madre de Dios, parroquias de Sancti-Spiritus, San Juan de Sahagún, San Martín, Nuestra Señora del Carmen, Catedral Vieja, Purísima Concepción, Irlandeses, capilla de San Francisco, Jesuitinas y Ursulas.

A las siete y media, en las Dueñas, capilla del Hospicio, Purísima Concepción, Siervas de San José, capilla de las Jesuitinas, Franciscas, Capilla de la V. O. T. del Carmen, Carmelitas, San Martín y San Francisco.

A las ocho, en San Julián, Catedral Nueva, capilla de Talavera, Santiago, PP. Carmelitas, Dominicos, Clerecía, Universidad, San Juan Bautista (vulgo Barbalos), San Martín, San Francisco y capilla de Carvajal.

aquella república, ha presentado su dimisión.

Los ministros conservarán sus puestos hasta la formación de un gobierno provisional. Cuando este se haya constituido, se verificará la elección presidencial.

El mismo despacho dice que el gobierno cubano ha ordenado que sea puesto en libertad Jiménez.

Se han transmitido órdenes al capitán general de Cataluña para que a los héroes del destacamento de Baler, que desembarcaron ayer en Barcelona, se les honre de la manera que dicha autoridad estime más conveniente.

En el hospital de San Juan de Dios de Madrid han sido asistidas 40 personas por comer carne que se hallaba en mal estado.

No obstante haberles prestado los auxilios de la ciencia, éstas se encuentran en grave estado.

Dicen de Berlín que un diplomático inglés ha dicho que existe un acuerdo entre Alemania, Inglaterra y Austria acerca de las posesiones de Portugal, situadas al sur de África.

Portugal cederá a Inglaterra por 99 años en conjunto la famosa bahía de Logoa con los territorios anexos y toda la parte de la costa al imperio alemán, quedando dueño de Mozambique, Portugal.

No se sabe a cambio de qué compensaciones cede Portugal estos territorios, de su pertenencia.

El Ministro de la Gobernación ha dispuesto que los soldados españoles presos de los tagalos pueden salvar de quintas a sus hermanos, haciendo extensivos a los que se hallen en dicho caso los beneficios y derechos que conceden las reglas novena y décima del artículo 88 de la vigente ley de reclutamiento y reemplazo del ejército.

Un despacho de Cabo Haitiano anuncia que los revolucionarios han proclamado en Santiago de los Caballeros y Puerto Plata, presidente provisional de la República de Santo Domingo al Sr. Jiménez.

El general Otis telegrafía al secretario de la Guerra que en la isla de Cebú cayeron en una emboscada cuatro soldados americanos, siendo muertos. Sus cadáveres fueron después mutilados.

Otis añade que la isla de Negros ha quedado limpia de partidas de ladrones y que los tagalos que han desembarcado en ella han sido batidos y derrotados.

El gobernador general americano termina manifestando que el dato Mundi de Zamboanga atacó y derrotó a los insurrectos de dicha isla el sábado último, matando 20 rebeldes.

Despachos de Nueva York que publican el Daily Telegraph y el Morning Post anuncian que el general Jiménez, candidato revolucionario a la presidencia de la república dominicana, ha sido preso en Santiago de Cuba.

Han llegado a Guipúzcoa, hospedándose en el hotel Thermanus, una comisión compuesta de un comandante y algunos capitanes de húsares igleses que traen la misión de comprar en España todo el ganado ca-

ballar y multar para llevarlo a la campaña de Transwal, que, según todos los preparativos, hace esperar que habrá de empezar en breve.

Dicen de Londres que con motivo de los alarmantes rumores que han circulado respecto a haber estallado la peste bubónica en el pueblo de Kolobovka (provincia de Astrakan), el gobierno ruso ha dispuesto que una comisión de médicos dictamine sobre el carácter de la enfermedad que se ha desarrollado en dicha población.

El consejo de Sanidad de San Petesburgo ha adoptado algunas medidas para evitar la propagación de la epidemia.

Habiendo concedido el emperador al cuerpo diplomático extranjero la isla de Moga, por permiso para establecer en ella un lazareto, ha prohibido después el acceso a la misma del consejo sanitario que iba a establecer unas barracas. El cuerpo diplomático se muestra muy descontento por esta medida.

A NUESTROS LECTORES

No usar anteojos de cristal artificial porque queman y debilitan la vista, según dictamen de los más famosos doctores y oculistas de todos los países. Para que el público en general pueda proveerse de los anteojos roca de precisión, los verdaderos y únicos que conservan y mejoran la vista, damos a conocer que los expende el acreditado óptico de Madrid, Arenal, 19 y 21, Mr. J. Dubosc. Para más garantía, dicho señor da sus cristales a prueba, y no siendo satisfactorios devuelve el dinero. Para que sus clientes puedan adquirir dichos anteojos, bastará escribir a dicho señor diciendo la edad que tiene la persona que ha de usarlos, si los ha usado alguna vez y cuánto tiempo hace, y si es miope ó presbita. Con esto bastará para recibir el grado exacto. Además Mr. J. Dubosc ha dejado en esta capital, como representante de su gran casa de Madrid, a D. Rafael Delgado, dueño del estanco de la calle del Prior, números 3 y 5, en donde su clientela puede dirigirse para encargos y reclamaciones, y en donde se entrega gratis el catálogo de la casa a quien lo solicite, el cual da instrucciones para la manera de tratar la vista.

J. DUBOSC

Arenal, 19 y 21, Madrid

Representante: Don Rafael Delgado, Prior, 3 y 5, Salamanca



SANTORAL Y CULTOS

PARA MAÑANA

Santos del día

Día 3.—Domingo.—San Simeón Estilita el menor.

Se reza de la Dominica con rito semidoble y color verde.

Cultos

Catedral.—A las nueve y media misa solemne conventual y homilía que predicará el Beneficiado D. Leopoldo González.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Capilla de la Cruz.—Visita a la Dolorosa. Abierta la capilla desde las siete hasta las doce de la mañana y por la tarde desde las cuatro hasta las ocho.

Capilla de la V. O. T. del Carmen.—Visita a la Santísima Virgen del Carmen. Está abierta la iglesia desde las seis de la mañana hasta las diez y desde las cinco hasta las ocho.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—A las nueve y media misa solemne.

Visita continua a la Santísima Virgen del Carmen.

Por la tarde a las siete exposición de la Virgen y rosario.

Queda abierta la iglesia hasta las ocho y media de la noche.

Iglesia conventual de San Esteban.—Primer domingo de mes. Misas rezadas desde las cinco. A las seis comunión general de los Guardianes de María y novena a Nuestra Señora de la Vega. A las nueve misa conventual. A las cinco y cuarto exposición, estación, rosario, novena, sermón, reserva y procesión del Rosario.

Capilla de la Misericordia.—Fiesta a Nuestra Señora de la Misericordia. A las diez misa solemne con S. D. M. expuesto, y sermón que predicará D. Juan Antonio Albarrán, párroco de Sancti Spiritus. Por la tarde a las cinco y media reserva y Salve cantada.

Capilla de la Santísima Trinidad.—Fiesta en honor de Jesús Rescatado. A las siete de la mañana comunión general. A las diez de la mañana misa solemne con S. D. M. expuesto y sermón que predicará el doctor don José de la Mano, profesor del Seminario Pontificio. Por la tarde, a las cinco solemnes completas, reserva y procesión.

Adoratrices.—A las nueve y media misa. A las seis y media de la tarde novena a Nuestra Señora de los Caballeros.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Exposición menor del Santísimo Sacramento a las diez de la mañana.

Corresponde velar a las señoras de la parroquia del Carmen.

Estará abierta la capilla al público desde las doce a las tres de la tarde.

A las cinco reserva. Clerecía.—Misas rezadas desde las cinco.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Visita continua a la Santísima Virgen del Carmen.

A las siete y media exposición de la Virgen y rosario.

Queda abierta la iglesia hasta las ocho y media de la noche.

Capilla de la V. O. T. del Carmen.—Visita a la Virgen del Carmen. Está abierta la capilla desde las seis hasta las diez de la mañana y desde las tres de la tarde hasta las ocho de la noche.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Exposición menor del Santísimo Sacramento a las diez de la mañana.

Estará abierta la capilla al público desde las doce hasta las tres de la tarde.

Corresponde velar a las señoras de la parroquia de San Juan de Sahagún.

A las cinco reserva.

Iglesia conventual de San Esteban.—Continúa la novena a Nuestra Señora de la Vega. Todos los días, a las seis de la mañana, misa, rosario y novena. Por la tarde, a las siete menos cuarto, exposición, estación, rosario, novena, salve cantada y reserva.

A las siete misa privilegiada del rosario y continúan los quince sábados a la Virgen. Adoratrices.—A las seis y media de la tarde novena a Nuestra Señora de los Caballeros.

PARA EL LUNES

Santos del día

Día 3.—Lunes.—San Moisés, profeta. San Marcelo, Obispo y mártir, y San Marino, diácono.

Se reza Santa Rosalía, con rito semidoble y color blanco.

Cultos

Catedral.—A las nueve y cuarto solemne misa conventual.

Capilla de la Cruz.—Visita a la Dolorosa. Abierta la capilla desde las siete hasta las doce de la mañana y por la tarde desde las cuatro hasta las ocho.

# Impresiones del día Salamanca-Madrid

(POR TELÉGRAFO)

## INCENDIO

Madrid 2, 9 10 m.

Núm. 53.

Valladolid.—Declaróse un incendio en el almacén de la calle de San Ignacio, propagándose a una posada donde un forastero que se encontraba enfermo empezó a asfixiarse, siendo preciso sacralmentarle. Falleció poco después.

## SITUACIÓN DIFÍCIL EN OPORTO

Madrid 2, 9 10 m.

Núm. 26.

Oporto.—Se ha repartido el manifiesto de comerciantes. La Comisión da por terminada su misión declarando que al gobierno corresponde la responsabilidad de cuanto ocurra.

Anúnciase para hoy el cierre general de fábricas. Témesese la alteración del orden público. La censura telegráfica es rigurosa y no permite dar más detalles.

## PETICIÓN DE INDULGENCIA RECHAZADA

Madrid 2, 9 45 m.

Núm. 77.

Paris.—El Cardenal Richar, Arzobispo de Paris, ha visitado al Presidente del Consejo para pedirle indulgencia en favor de Guerin y sus compañeros. Contestóle el Presidente que el Gobierno como único Juez de sus actos está dispuesto a sostener la legalidad.

## LA CASA SITIADA EN PARIS

Madrid 2, 9 25 m.

Núm. 70.

Paris.—El doctor Dupuy, acompañado del padre del enfermo compañero de Guerin, visitó la casa fuerte Chabrol.

El enfermo negóse nuevamente a ir al hospital.

Varios de los sitiados están también enfermos.

MENCHETA.

## El fuego de anoche

A las once y media se declaró un incendio en uno de los edificios accesorios del Hotel del Comercio.

Una hora después se pudo conseguir aislar el fuego.

Las autoridades acudieron desde los primeros momentos.

Se ha podido evidenciar una vez más que en Salamanca no tenemos material de incendios, y además falta lo principal, que es el agua.

Quizá sirva de aviso lo de anoche para que nuestro Ayuntamiento dedique su atención a dotar a esta capital de elementos tan necesarios como los que se han hecho mención.

## ACERTADA Y NOBLE CONDUCTA

Ayer, como primer viernes de mes, se celebró en la iglesia de la Clerencia el acostumbrado ejercicio piadoso en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

El Director del Apostolado, Reverendo P. Astudillo, anunció desde el púlpito que en atención a circunstancias especiales, y de todos conocidas, y haciendo antes constar que nadie se lo prohibía hacerlo, no tendría la acostumbrada plática, por no creerlo en este día conveniente, y en su lugar daría lectura, como lo hizo, al artículo correspondiente al mes actual que publica el último número del Mensajero del Corazón de Jesús.

Terminada la lectura del oportuno escrito, contra la masonería, se rezaron las preces recomendadas por

Su Santidad León XIII para estos cultos del Sagrado Corazón, invitando al R. P. Astudillo a los fieles a que pidiesen en sus oraciones como él lo hacía, por los que odian y combaten con tanta saña a la Compañía de Jesús.

Digna de todo elogio es la cristiana conducta de que dieron ayer muestra, como siempre, los dignos hijos que en Salamanca tiene la tan calumniada como insigne Compañía de Jesús.

Eteramente conformes con esa acertada y noble conducta con que responden los PP. Jesuitas a los ataques de sus enemigos, nosotros la aplaudimos sinceramente, aun a riesgo de parecer menguado nuestro sentir católico a los ojos de los apasionados que miden su celo religioso por la violencia de los procedimientos.

El lunes comenzaremos a trasladar a nuestras columnas el oportuno artículo del Mensajero del Corazón de Jesús contra la masonería.

## OPOSICIONES A ESCUELAS DE NIÑOS

Han sido colificados los opositores siguientes en la tarde de ayer:

- D. Juan Rodríguez Conde, 25 puntos.
- D. José González de la Rúa, 28.
- D. José Domínguez Guerra, 58.
- D. Ricardo Sánchez Regadera, 48.
- D. Serapio Pérez Cantero, 57.
- D. Santiago Navarro Rodríguez, 13.

## Salamanca

Lista de señores contribuyentes elegidos para formar parte de la Junta de Asociados, en la última sesión celebrada por el Ayuntamiento:

### Primera sección

Don Patricio A. Montalvo, D. Manuel Somoza Bueta, D. Alfredo Ramón Saiz, D. Gabriel López Pérez, D. José Gogorza González y D. Casiano Juanes Avila.

### Segunda sección

Don Cayetano Díez Redondo, don Eduardo Vicente Núñez, D. Pedro García Sánchez, D. Victoriano García Sánchez, D. Enrique Esperabé Arteaga y D. Alipio Mediavilla.

### Tercera sección

D. Miguel Unamuno, D. Policarpo Tejero.

### Cuarta sección

D. Antonio Rivero Arango, D. Carlos Sánchez de la Fuente.

### Quinta sección

D. Constantino Villar Santano.

### Sexta sección

D. José Sánchez Ledesma, D. Antonio Vicente García.

### Séptima sección

D. José Fraile Rodríguez.

### Octava sección

D. Ricardo Bajo y Bajo, D. Félix Egula Menéndez.

### Novena sección

D. Inocencio Sánchez.

### Décima sección

D. Joaquín Agudo Sánchez.

En las primeras horas de ayer tarde hallándose durmiendo a la sombra de la iglesia de San Bartolomé, un sujeto de unos 24 a 26 años, llamado Carlos Iglesias Montero, de oficio pintor, dos mozaletes cometieron la salvajada de dar fuego a un papel con una cerilla y de arrojarlo sobre las ropas.

La circunstancia de tener éstas bastante manchadas de pintura, hizo que la llama prendiese en ellas enseguida, y que dicho infeliz, resultase con extensas quemaduras en el costado izquierdo y en la mano del mismo lado.

A no haber acudido tan pronto a los guños transeuntes y una pareja de agentes de vigilancia, lo probable es que hubiera quedado allí abrasado.

El herido fué curado en la Casa de Socorro y después trasladado al Hospital.

Los autores del delito han ingresado en la cárcel a disposición del Juzgado.

## REGISTRO CIVIL

Día 1.º

### Nacimientos

Marcelina Álvarez de la Mano, Juana Pérez Rincón.

### Funciones

Eduvigis Montejo Montero, María del Rosario, Lucía Encinas Castillo, Tomás Ledesma Recio, Andrés Hernández Francisco.

## BOLETÍN METEOROLÓGICO

OBSERVACIONES DEL DÍA 2

A las nueve de la mañana

Altura barométrica, 696'33 mm.  
Temperatura máxima, al sol, 43'2.  
Idem máxima a la sombra, 33'6.  
Idem mínima, 13'8.  
Idem a la hora de la observación, 26'0.  
Dirección del viento, S. O. calma.

## RECAUDACION DE CONSUMOS

Día 1.º

Fielato de la Puerta de Zamora, 2.286'85 pesetas; id. id. del Paseo de la estación, 549'68; id. id. del Puente, 1.148'12.

A las nueve de la mañana, según estaba anunciado, se constituyó el tribunal para las oposiciones de escuelas de niñas. Se procedió al sorteo de las 81 que se presentaron al acto, quedando excluidas 36, por no haberse presentado.

## APUNTES DE PROCEDIMIENTOS JUDICIALES

Se ha puesto a la venta en las librerías de la Sra. viuda de Cañón y de D. Manuel Hernández, los apuntes de la asignatura de Procedimientos judiciales, revisados y corregidos por el profesor de la asignatura.

Mañana domingo, comienzan de nuevo las homilias en la Catedral. Predicará la primera el benéfico D. Leopoldo González.

## MERCADO DE SALAMANCA

Trigo candeal, 45 reales fanega; idem rubión, 42'00 id. id.; id. barbillas, 41 id. id.; centeno, 29 las 90 libras; trigo candeal nuevo, a 43.

El alcalde señor Cuesta parece que manifestó ayer su disgusto a los médicos de la beneficencia municipal, por haber tenido noticia de que no vienen haciendo las visitas sanitarias que está mandado a las personas que llegan procedentes de Portugal.

La ilustre y venerable Congregación de la Santísima Trinidad, celebrará mañana la fiesta de Jesús Divino Redentor Rescatado. Por la mañana a las siete distribuirá la sagra da comunión el M. I. Sr. Provisor de esta diócesis; a las diez y media misa solemne con S. D. M. manifiesto y sermón a cargo del Dr. D. José de la Mano. Por la tarde a las cinco se cantarán solemnes completas y se reservará, saliendo acto seguido en procesión la imagen de Jesús por las calles de San Pablo, Navío Rúa y Palominos.

En el escaparate del comercio de D. Jerónimo Carretero hemos tenido ocasión de ver unos pájaros disecados por Manuel Astudillo, calle de Toro, 71.

Lo bien terminados que están estos trabajos, nos permiten asegurar que nuestro paisano puede competir con los mejores disecadores de Madrid y Barcelona.

El laureado pintor D. Lorenzo Albarrán, en su pueblo natal Alaraz, ha restaurado gratuitamente la imagen del Santísimo Cristo del Monte y de las Aguas, a la que se tiene mucha veneración, habiéndola dejado muy a satisfacción de las personas inteligentes y del pueblo todo.

El Ayuntamiento, con muy buen acuerdo y aplauso del pueblo, ha contribuido a costear las pinturas.

En el mes de Agosto se han exhumado en el cementerio de esta capital: Del hospicio 11; del hospital 10; de dementes 2; de la población 55, y fetos 5; total 83.

## Seminario Conciliar y Colegio de San Cayetano

El Rvdmo. Prelado de Ciudad Rodrigo ha tenido a bien acordar el curso académico de 1899 a 1900 lo siguiente:

1.º Los alumnos que aspiran a ingresar en la sección económica presentarán en la Secretaría de este Seminario sus solicitudes y documentos antes del 2.º de Septiembre, y los de pensión completa antes del 26; en cuyos días se cierra el plazo de admisión respectivamente.

2.º La matrícula queda abierta del 15 al 26 para todos los alumnos.

3.º Los internos de la sección económica ingresarán precisamente el 26 por la noche, y todos los demás de Seminario y Colegio el 27, para asistir a la apertura que será el 28.

4.º Los exámenes extraordinarios se tendrán del 22 al 26 y los de ingreso del 20 al 27 inclusive.

5.º Quedan excluidos de la sección económica los que hayan que dado suspensos en los exámenes ordinarios ó extraordinarios. Tampoco podrán continuar ni ingresar en esta sección los que por su mal comportamiento se hayan hecho indignos de esta gracia.

6.º La solicitud de matrícula es tará firmada por el alumno con el V.º B.º de su padre ó encargado en esta ciudad, cuyo domicilio se indicará. En la secretaría facilitarán impresos.

7.º Los Sres. curas párrocos y ecónomos harán saber a los interesados el contenido de estas disposiciones.—Ciudad-Rodrigo 22 de Agosto de 1899.—El rector, Santiago Sevillano.

## OPOSICIONES A ESCUELAS DE NIÑAS

El lunes 4 próximo, tendrá lugar el ejercicio escrito y se elegirán los temas a que han de ejercitar las opositoras a escuelas de niñas.

## Rumor desmentido

El Sr. Gobernador civil, que salió esta madrugada para Ciudad Rodrigo, donde tenía citados a unos 80 Alcaldes y Secretarios para comunicar les instrucciones precisas sobre asuntos sanitarios, nos ruega desmintamos terminantemente los rumores que anoche y hoy pudieran haber circulado respecto a haberse presentado un caso sospechoso en un soldado de los que forman el cordón, pues está plenamente comprobado que era un caso de enfermedad común, pudiendo asegurar que la salud pública es excelente en toda la línea fronteriza.

El Sr. Gobernador regresará esta noche.

## Más telegramas

### LOS HÉROES DE BALER

Madrid 2, 10 30 m.

Núm. 9.

Barcelona.—Se ha celebrado el banquete en honor del destacamento de Baler.

El coronel Nicolán brindó por los héroes del destacamento y por el Rey.

El médico militar Sr. Vigil tuvo frases de agradecimiento.

El capitán Batlle abogó por que los defensores de Baler, pertenecientes a todas las regiones de la Península, propaguen el amor a la patria y sean el germen de la regeneración nacional.

Hoy se expedirán las licencias a los soldados del destacamento.

### LOS MIMISTROS.—EL RELATO OFICIAL DEL CONGRESO DE BURGOS

Madrid 2, 1 50 t.

Números 95 y 102.

Han visitado al Presidente del Consejo de Ministros, Polavieja, Dato é Imaz, que ha llegado esta mañana. Silvela ha recibido el relato oficial de la sesión de hoy del congreso de Burgos. Los Obispos de Menorca y San Luis de Potosí (Méjico) elocuentes discursos conciliadores recomendando unión de los católicos con la sumisión al Papa.

El discurso de Polo Peyrolon contra los masones censurando al Gobierno Silvela, recordando el caso de Morayta. Se ha dirigido el telegrama de mensaje al Papa que ha enviado su bendición al Congreso. También se ha dirigido un mensaje a la Reina. Han terminado las sesiones.

## LA BOLSA

### COTIZACIÓN OFICIAL

Madrid 1.º, 4 t.

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO	
	De ayer	De hoy
4 por 100 interior.	63'32	NO SE HA RECIBIDO
Idem fin de mes.	63'27	
Idem exterior.	69'75	
Idem deuda amortizable.	71'10	
5 por 100 de Aduanas.	93'95	
Billetes hips. de Cuba, 1886.	71'60	
Idem, id. de id., 1890.	59'55	
Empréstito de Filipinas.	00'00	
Acciones del Banco de España.	419'00	
Idem de la C.ª A. de tabaco.	000'00	
Paris a ocho días vista.	23'15	
Cambios sobre Londres.	00'00	
Bolsa Paris: 4 por 100 exterior español.	61'45	

MENCHETA.

## EL CONGRESO CATÓLICO DE BURGOS

(POR TELÉGRAFO)

### UN OBISPO AMERICANO

Burgos 2, 1 40 t.

Núm. 965.

Abrese la sesión, léanse adhesiones, habla el Sr. Macías y dice que hoy más que nunca es necesaria la soberanía temporal del Pontífice.

Levántase el Sr. Obispo de Potosí y dirige cariñoso saludo al Congreso.

(Estrepitosos aplausos).

Es una figura atrayente y habla con mucha elegancia, trata de la necesidad de la unión de los pueblos latinos para la resurrección de la raza. En un período brillantísimo dijo que nos unen infortunios comunes, y somos castigados por la providencia por mano de los mismos verdugos.

El orador es aclamado por los congresistas que le vitorean entusiasmados. El Cardenal Herrera abraza al Obispo americano y dirigiéndose a la Asamblea da un viva contestado con entusiasmo.

### DISCURSOS

Burgos 2, 1 45 t.

Núm. 986.

Léese el discurso del Sr. Caro, catedrático, y trata de «El siglo XIX ante la religión cristiana».

Habla de Peyrolón y alude a los sucesos de los masones en el Congreso.

Aclamó al Padre Gil, descubridor del Kalipunan.

M. D. B.

## EXAMENES LIBRES

### CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE

Preparación de todas las asignaturas de la carrera de Derecho, en la Academia Jurídica. Dirigirse a D. Angel Vázquez de Parga, Baños, 2.

15-2

## YUGADA DE TIERRAS

Se arrienda en Montejo de Salvatierra. Proposiciones a D. Juan José Carabias, Afueras de la Puerta de Toro, Salamanca. 8-9

## INSTITUTO DE VACUNACIÓN

Calle del Doctor Riesco, núm. 52

SALAMANCA

En este centro se vacuna directamente de la ternera domingo, lunes, martes y miércoles de once de la mañana a una de la tarde.

También se vacuna a domicilio directamente de la ternera ó de tubo. Venta de linfa purísima en tubos y cristales.

## Edición de la capital

Imp. de Calatrava, a cargo de L. Rodríguez. Plazuela de Carvajal, núm. 5. Teléfono núm. 4

